
Funções de várias varíaveis e Ensino Básico
Professora: Fátima

1. Considere um retângulo de lados x e y cuja área seja 10. Se triplicarmos,
por exemplo, apenas o lado x, qual será a área do retângulo formado?E
se triplicarmos apenas o lado y? Dizemos que a área é proporcional
a x, assim como a y. Assim f(kx, y) = kf(x, y) e também f(x, cy) =
cf(x, y). O curioso é que daí podemos perceber que a área do retângulo
é dada pela função:

f(x, y) = f(1× x, 1× y) = xyf(1, 1) = xy,

pois a área de um retângulo de lados 1 e 1 vale 1.

2. Prove que se uma grandeza w = f(x, y, z) é diretamente proporcional
a cada uma das grandezas x, y e z então:

f(x, y, z) = kxyz,

onde k é uma constante.

3. (Temas e problemas elementares- 2ª edição - Elon Lages Lima et al, pag
13 ) Trabalhando 8 horas por dia, 3 trabalhadores constroem um muro
de 40m de comprimento em 12 dias. Se o número de horas de trabalho
diário for reduzido para 6 e o número de trabalhadores aumentado
para 5, qual o comprimento de um muro de mesma altura que eles
construirão em 15 dias?

4. Seja w = f(x) uma grandeza inversamente proporcional a grandeza x,
assim:

f(cx) =
1

c
f(x)

(a) Prove que se uma grandeza w = f(x) é inversamente proporcional
à variável x, então existe uma constante k tal que:

f(x) =
k

x

(b) Prove que se uma grandeza w = f(x, y, z) é inversamente propor-
cional a cada uma das variáveis x,y e z, então existe uma constante
k tal que:

f(x, y, z) =
k

xyz
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5. (Temas e problemas elementares- 2ª edição - Elon Lages Lima et al,
pag 15 ) Viajando de carro a uma velocidade média de 60km por hora
consigo ir da cidade A para a cidade B em 2 horas e 40 minutos.Qual
deve ser a minha velocidade média para que eu percorra a mesma rota
em 2 horas?

6. Prove que se uma grandeza w = f(x, y, z, u, v) for diretamente propor-
cional a x,y e z, mas inversamente proporcional a u e v, então existe
uma constante k, tal que:

f(x, y, z, u, v) = k
xyz

uv

7. (Temas e problemas elementares- 2ª edição - Elon Lages Lima et al,
pag 19 ) Com 5 teares funcionando 6 horas por dia, uma tecelagem
fabrica 1800m de tecido com 1,20m de largura em 4 dias. Se um dos
teares não puder funcionar e a largura do tecido for de 0,80m, em
quanto tempo a tecelagem fabricará 2000m do mesmo tecido, com as
máquinas funcionando 8 horas por dia?
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